Lausanne Jardins 2004, « Jardins de passage »

(du 19 juin au 17 octobre 2004)
En 1997 et en 2000, Lausanne a été le théâtre des deux premières éditions d’une manifestation consacrée à l’art des jardins dans la ville. Celles-ci ont permis de faire découvrir des lieux méconnus de la ville, de mettre en valeur une grande part de son riche patrimoine d’espaces verts et contribué au regain d’intérêt que le paysagisme en général et l’art des jardins en particulier rencontrent aujourd’hui un peu partout en Europe.

D’emblée, le caractère expérimental de Lausanne Jardins fut manifeste. En 1997 et, dans une moindre mesure en 2000, la manifestation a étroitement associé pensée du jardin et pensée de la ville, proposant une contribution féconde à la réflexion sur la crise de la ville contemporaine. 
Concept général

La thématique de Lausanne Jardins 2004 porte sur les friches ferroviaires, couvrant le territoire de la vallée fossile du Flon, de la place de l’Europe à la Gare de Renens. Une série de cinq plateaux y ont été édifiés, au moyen de vastes opérations de comblement, depuis la deuxième moitié du XIXème siècle. L’ordre chronologique de ces réalisations est le suivant :

· Le remblayage du plateau du Flon permet d’exploiter les déblais issus du percement du tunnel de la ficelle, à partir de 1870

· La gare de triage de Renens est planifiée en 1908, avec un éventail de vingt-six voies parallèles

· Le plateau de Malley doit permettre d’accueillir une nouvelle usine à gaz, qui entre en service le 9 janvier 1911. Les travaux de terrassement sont conduits entre 1908 et 1910.

· La construction du pont du Galicien entre 1920 et 1922 donne le signal des travaux de terrassement des plateaux de Sébeillon et de Sévelin, qui s’établissent à la cote 450.

Chaque plateau offre une identité paysagère particulière : fin de friche (Le Flon), friche résiduelle (Sévelin), friche en expansion (Sébeillon), friche à son apogée (Malley), future friche (Gare de Renens)

Un parcours 

Entre la place de l’Europe et Malley, un parcours balisé a été mis en place. Il permettra de découvrir les caractéristiques existantes du site ainsi que des lieux méconnus et surprenants. Il sera ponctué par les 36 jardins installés tout au long de la vallée, proposera des haltes qui permettront de se rafraîchir. 

Mais surtout, ce parcours invite à la flânerie, laquelle, lorsqu’elle s’opère dans un paysage urbain ou campagnard, permet la découverte d’un certain nombre de curiosités sensorielles. 

Selon les séquences, la rumeur de la ville disparaît, le pas ralentit, la chaleur se fait plus oppressante, certaines odeurs s’imposent, la lumière se fait éblouissante. Le flâneur pourra suivre le sens de la rivière, s’il souhaite en percevoir la présence souterraine et ressentir l’échelonnage des plateaux au cours de sa déambulation.
Les jardins
La manifestation présente 36 nouveaux jardins :

· 25 issus du concours d’idées international de 2003, œuvres de 10 équipes européennes, 9 romandes, 4 alémaniques, 2 provenant de continents non-européens

· 5 réalisés par les collaborateurs – architectes-paysagistes et jardiniers – du Service des parcs et promenades de la Ville de Lausanne

· 3 réalisés sur mandat direct, confiés à des équipes lausannoises, pour compléter le projet d’ensemble

· 2 réalisés par des établissements d’enseignement de Franche-Comté, en partenariat avec la Saline royale d’Arc et Senans, dans le cadre d’un projet Interreg III

· 1 réalisé par la section architecture du paysage de la Haute école supérieure de Lullier

Les projets particuliers

Ligne FMR : Durant toute la manifestation, le samedi et le dimanche, la ligne de train FMR relie la gare de Lausanne à celle de Renens, avec arrêt intermédiaire à Sébeillon. Un train en marche traverse la ville en mouvement, s’y arrête et l’offre au regard des visiteurs. Des annonces sonores évoquent la ville, son passé, son présent, son futur (mouvement dans le temps, mouvement dans l’espace). Un dépliant et des affiches sur les quais apportent un deuxième  niveau de lecture en présentant clairement des projets réalistes, théoriques, utopiques pour ce morceau de « La ville en mouvement ». Au gré du parcours, le train ralentit, s’arrête, pour donner à voir un site particulier ou des friches, le tout étant commenté par une annonce sonore. (sous réserve)

Projet Interreg : Dans le cadre d’un projet Interreg III, Lausanne Jardins 2004 s’est associée à la Saline royale d’Arc et Senans, Institut Claude-Nicolas Ledoux, dans le but de stimuler les échanges culturels et pédagogiques entre les établissements d’enseignement de Franche-Comté et du Canton de Vaud.

Un concours a été lancé auprès des écoles de Franche-Comté, à partir d’un dossier pédagogique établi par Lausanne Jardins 2004.
Exposition au forum d’architectures : Du 17 juin au 17 octobre, une exposition présente des photographies historiques de la vallée du Flon, les projets des jardins et des projections de films

Les soupes multiculturelles : les associations représentant les communautés étrangères installées à Lausanne sont invitées à se présenter au public dans le cadre de la manifestation Lausanne Jardins 2004.

Le vendredi soir, entre le 25 juin et le 15 octobre 2004, sur le jardin « écrous, baignoires et calebasses » réalisé par le Service des Parcs et Promenades de la ville de Lausanne autour du Théâtre Kléber-Méleau. Il s’agit d’un grand jardin potager dans lequel sont cultivés plus de 300 espèces de légumes et d’herbes, qui montrera la diversité des espèces végétales qui peuvent s’épanouir dans le climat lausannois.

Chaque association réalise une soupe pour environ 200 personnes, qui sera distribuée gratuitement au public. Des concerts, des expositions, ou toute autre moyen de présenter les activités de l’association pourront être organisées par celles-ci à cette occasion.

(Il reste encore des plages disponibles pour les associations intéressées : celles-ci peuvent s’inscrire auprès de l’association, tél. 021 691 37 53, info@lausannejardins.ch)
Le site internet
Ce site permet une visite virtuelle interactive très complète, avec la possibilité de faire apparaître chaque jardin en cliquant sur une photographie aérienne du site. Le site propose également des cartes historiques inédites, de 1703 à nos jours (voir l’onglet « plan de la manifestation »), superposées selon leur coordonnées géographiques, ainsi que de nombreux liens et documents. Ce site a été spécialement conçu par la start-up CAMPTOCAMP, qui a également réalisé le système de navigation virtuelle sur le site de l’Ecole polytechnique fédérale de Lausanne (EPFL).

www.lausannejardins.ch

